
"Як газа зрвбіць?" - стшіць ммікай важнасці 
ораблема, менаяіта новая мстодыкл.

Ажойчык Н.А., 
выкладчык

УЛІК I АЦЭНКА ВЕДАЎ ЯК СРОДАК 
КТРАВАННЯ ЯКАСЦЮ НАВУЧАЛЬНАЙ 

ГІРАЦЫ СТУДЭНТАЎ

Улік ведаў з’яўляецца важным сродкам 
рэгулявання шматлікіх паказчыкаў навучальна- 
гв працэсу. Адначасова йй дапамапас кіраванню 
яклсшо навучання, у тым ліку і вучэбйай працай 
студэнтаў. Без правільнай арганізацыі ўліку 
пасгмховасш студэнтаў нсмагчыма рацыяналь- 
в* «рганізаваць навучальную працу.

Склаўшаяся сістэма ўліку і апэнкі ведаў 
студэнтаў не можа бьшь прызнана цалкам дас- 
каналай. Аб гэтым свсдмаць дыскусіі ў 
педагагічным другу. Эфектыўнасць уліку всдаў 
студэнтаў нават Зніжаецца, таму што выкладчьш 
ла-рознаму ўяўляюцьсабе яго асноўныя функцыі 
і правілы. Гэта прадвызначае розны падыход да 
ўліку, прымяненне розных методик, якія 
абмяжоўваюпь выкарыстанне закладзеных ва 
ўліку адукацыййых, выхаваўчых і развіццевых 
магчымасцсй.

Якія ж асноўныя функцыі ўліку? Важней
шей з іх з’яўлясцца адукайышіая. Сутнасць яс 
па ўдасканапснні методыкі праверкі ведаў, 
уменняў і навыкаў, іх сістэматызацыі, у павы- 
шэнні ўзроўню адукаванасці, у развіцці культу
ры навучальнай працы студэнтаў, іх пазнаваль- 
ных інтарэсаў.

Другая функция - кантралюючая. Яна 
дазва.пяе сачьшь за ходам і вынікамі вучэбнай 
дзейнасці студэнтаў. Гэта функция патрабуе 
каіггролю ў трох накірунках: з боку выкладчы- 
ка, узаемнага кантролю студэнтаў і самакантро- 
л ю .

Развіццёвая функцыя ўліку ведаў праяў- 
ляецца ў тым, што пад яго ўплывам удасканаль- 
ваюцца ўвага, памяць, мысленне, інтарэсы, сты- 
муліоецца пазнавальная актыўнасйь студэнтаў.

Мэта арганізуючай функныі - стымуля- 
валне акуратнага наведвання семінараў і прак- 
тычных заняткаў. Улік фарміруе ўзасмаадпосін ы 
ў студэнцкім калсктывс.

I, нарэшцс, функция выхаваўчая. Улік 
всдаў дапамагае выхоўваць у студэнтаў адказ- 
насць за сваю вучэбную працу, за дысцыпліну 
працы.

Патрабаванні да ўліку - сістэматычнасць, 
іігіілтдуальнасць, дыферэнцыраванасць, мэта- 
нашраванасць, аб’ектыўнасць.

Адзінства патрабаванняў азначае, пгго 
адзін і той Ж2 ўзровень всдаў павінен аиэньвац- 
па рознымі выкладчыкамі аднолькава.

Асноўныя віды ўдіку ведаў, умснняў і 
навьікаў - бягучы, тэматычны, выніковы. Пср- 
ш ш  две віды адносяцца да ўліку самастойнай 
працы студэнта на працяіу семестра;

Важнейшая роля ў падрыхтоўцы высОКа- 
кваліфікаваных спсііыялістаў павінна налсжыць 
сістэматычнаму ўліку - бягучаму і тэматьічнаму.

3 усіх відаў уліку всдаў найбольш цяжкімі 
для студэнтаў з’яўляюцца іспыты і ЗАлікі, якія 
падводзяць вынікі праіШ  Студэнтаў над 
тэарэтычнымі і практичным] Курсамі за паўгоддзс 
ці навучальны год, Асноўнае іх прызначэішс - 
не толькі кантроль, а і ажыцііяўленне адукацый- 
ных і выхаваўчых функцый. У ходэе падрых- 
тоўкі да іспытаў id залікаў студэнты, паўтараючы 
вучэбны матэрыял па пэўнаму прадмету, 
сістэматызуюць, часам па-новаму асэнсоўваюць, 
абагульнііоць і засвойваюць яго як адзікае 
цэлае.

Агафонава Н.А„ 
выкладчык

ИНАМ АСТАЦТВА Ў СІСТЭМЕ 
КУЛЬТУРАЛАПЧНЫХ ВЕДАЎ

Кіно разам з іншымі экраннымі відамі 
мастацтва займас ў сучаснай культуры стано- 
віійча лідэра. Аўдыёвізуалыіы характар ін- 
фармацыі, агульнадаступнасць, усепранікаль- 
насць, легкасць тыражавання забяспечваюаь 
яму вялікую па маштабах аўдьггорыю і самыя 
разнастайныя сфсры вмкарыстання, у тым ліку 
і ў працэсе пазнання.

Экранная культура адлюстроўвас новы, 
электронны сінкрэтызм, узровень усеагульнага 
сінтэзу. Гэтая акалічнасць абумоўлівае яс 
інтэртэкстуалыіасць, г.н. спалучэнне разнастай- 
ных, разнаякасных вобразных сістэм • ад дак- 
ладна фатаграфічных да ўласна крэатыўных.

С ін тэты ч н ая  п р ы р о д а  кіно, дае  
арыгінальныя магчьгмасці «кансервацыі» прак- 
тычна ўсіх аб’екгаў мастацкай культуры: тэат- 
ральных спектакляў і архітэктурных помнікаў, 
твораў музыкі, жыпапісу, літаратуры і, нарэш- 
це, уласных кінематаірафічных твораў. Пры- 
чым літаральнае іх фільмапрадуцыраванне (у 
адпаведнасці з чыста прыкладнымі задачамі) не 
распаўсюджана. Тут мае месца, як мінімум, іх 
экранная адаптация, а ў лепшых выпадках - 
стварэнне новай мастацкай субстанцыі. Кан- 
крэтныя прыклады - мноства добра вядомых 
навукова-папулярных, дакументальных, ігравых 
стужак аб дзеячах мастацкай культуры, а такса- 
ма - ф іл ьм ы -эк р ан ізац ы і (у тым л іку  
анімацыйііыя), філ ьмы-спектаклі (драматьгшыя, 
оперныя, балетныяі пд.)> Падобныя кінакарціны 
адлю строўваю ць трады цы йна паважлівыя 
ўзаемадачыненні мастацтваў, калі той ці іншы
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твор уводзіцца ў тканіну фільма так. um> 
захоўвас сваю мпстацкую аўтаномію.

Разам з тым ісігус больш рухомы, нсўсталя- 
паны, наваі «дзсрзкі» падыхоя, калі трапьшый- 
ная культура выкарыстоўвасцца кійсмато- 
графаы у якасці парадыйнага прадмста. Такі 
тып дэмакратызаваных зносін з мастаитвам 
склаў еутиасШ) авангарда і з’явіўся вьтікам 
агульнага духоўнага і сацыякультурпага працэ- 
су.

Юно перажыло два мадэрнісцкіх внбухі:
• псрыяд класічнага авангарда (20-я гт. 

XX ст.);
- псрыяд постмадэрйізму (капси 70-х- 

сярэдзіна 80-х гг.).
У 20-я гг. рэжысеры імкнуліся стварьщь 

такую мастацкую матэрмго, якая б адпавялала 
ідэі «чыстага кіно», г.зн. такога кіно, якос нс 
запазычвас традыішйных выяўлснчых, літа- 
рзтурных, театральных сродкаў. Кіію быішам 
бы адасаблівалася ў аіульйым свевс мастацкай 
культуры.

Постмацэрнізм на мяжы 70-х пт. зацвердзіў 
эдкрыгую фарсава-гарэздівую манеру кінсма- 
таграфічнай «гульйі», па ўмсвах якой прызпа- 
ішя каштоўнасш мастацкай кулыуры страчаа- 
юць права нсдатыкальнасці і псраўтвараюцца ў 
забаўныя «цацкі». Імі свабодна матпулюс рэ- 
жысср, руйнухочы ўсяляюя аўіарытэты кплівымі 
намскамі, вострымі вародыямі, экраннымі 
эпіграмамі. Кінсмдтограф постмадэрнізму, у 
першую чаргу, імкнсцца адрэфлсктаваць сам 
сябс і таму жымагае з боку віелачоў пэўнай 
кіііаілукапанасці: всгапня хрэстаматыйных эк
ранных тюраў, ведхпвя рьжыссрскіх стыляў.

Граматиая методы кя дазваляе прадукцын- 
на выкарыстоўваоь у йрацэсе навучання нс 
толькі традыпыйнае, аяс і авангарднас кіно. 
Апошняе, дарэчы, разлічана на больш шчыль- 
ьую студэнцкую аўдыторыю, якая вылучаецш 
духоўнай сталасшо, ачалітычным складам мыс- 
лення і тьксама прафссійнай арыснтацыяй.

Караяеў М.М., 
дацэнт

ПАДРЫХТОЎКА КІРАЎШКОЎ- 
АДМІШСТРАТАРАЎ У ФРАНЦЬП 

(змест, мстсдыка, арганізацыя)

У Франыьгі існус 240 шкод, якія рыхтуюць 
ісіраўнікоў для ўсіх уэроўняў структур кіракання. 
Найболып значная з іх - Нацыянальная школа 
адмінісграцыі (Эколь Нацыяналь д’Адміністра- 
сьен - ЭНА), заснгвана ў 1946 г. генералам дз 
Голем. Школа нснасрэдна падпарадкоўваецаа 
прэкі’ср-міністру Рэспублікі, а кіраўнікі яе прыз- 
начаюцца асабіста лрэзідэнтам Франхіыі. Гзты 
ўзровснь абумоўлены залачамі школы, галоўная

j якіх - мбаспечывь падрыхтоўку дзяржаўных 
фунпн.тянераўвынгэйшага эшалона палітычнага. 
эканамічйага, адміністраішйнага кіравання, а 
таксама дыпламатычнагя корпуса.

Дыпломы ЭНА ў свой час атрымалі былы 
прэзідэнт Валсры Жыскар д’Эсгэн, цяпсрашні 
прэзьшэнт Жак Шырак, Мішэль Ракар і іншыя 
вядомыя кіраўнікі, пгго свсдчынь аб неабмсжа- 
ваных умовах для кар’сры выпускнікоў.

Конкурс у ЭНА складае ў сярэднім нс 
меган як 50-60 прэтэпдэнтаў на месца, а коль- 
каснь вакансій усяго 80.

Уступньм іспьггы праходзяць' у два туры. 
На вершим, завочным туры, адміністрапйя 
рассылас па ўсіх буйных цэнтрах краіны Rapu- 
яііты пісьмовых задпнпяў, на якія можа адка- 
заць практична любы француз, маючы вышэй- 
шую адукацыю і ўзрост нс бодьш як 31 год. 
Пасля 30 год, лічаць псдагогі, пачынаць кар’еру 
прафссіяйала-кіраўніка всльмз цяжка, а ў 
болыпаспі выпадкаў - марная трата часу.

Прэтэнпэнты. якія вытрамалі завочны тур, 
запрашаюіша ў Париж на другі. вочны, тур 
экзамснаў, які, ў сваю чаргу, складасшм з двух 
этапаў. На псршьтм абітурыснту прапануецш 
на працзгу чатырох гадзін адрэдагаваць рукапіс 
дзславога тэксту, праявійь навыю культуры 
справаводства, веды асноў юрыспрудэнцыі, а 
таксама арыснтацыю ў сучасным грамадскім і 
дзяржаўным жыцці краіны. На другім этапе за 
трыццаць хвілін трэба напісаць міні-сачынснне, 
у якім неабходна паказаць абгрунтаванае выра- 
шэшіе той ігі іншай праблемы ў сфсры дзяржаў- 
ных ці міжнародных адносін.

Хто прайшоў два этапы, запрашаюцца 
для гутаркі па выяўленню «ступені адкрытасш». 
пад якой разумссцца дыпамічнасць мыслсння 
абітурыента, здольнасць яго да нсстандартнага 
і творчага мысления, умснне выклікаць 
прыхільнасць у суразмоўцы весці гугарку і інш.

Па выніках экзаменаў гіраводзііша 
залічэнне, і слухачы адразу пападаюиь не ў 
аўдыторыю, а на пшавую стажыроўку, палова 
жой ораходзіць у дзяржаўных органах кіраван- 
ня, а другая ў апаратах кіраванння буйных 
фірмаў і прадпрысметваў, прычым не толькі 
французекіх, але і іншых краін Еўропы, ЗША. 
Канады, Японіі. За гэты ілрмін стажор знаеміігаа 
з тэхналогіяй кіраўніцкай працы, аналізуе рэ- 
альнас становішча гпраў. атрымлівае навьпсі 
дзелавога супрапоўніцтва, завязвае асаСістыя 
сувязі. Пасля заканчэння стажыроўкі пачына- 
сцца вучэбиы працэс у сценах ЭНА, дзе на 
працягу года навучэшш ў скпадзе невялікіх 
груп (10-12 чалавек) слухаюць лекцыі, 
абмяркоўьаюць сііуацыі. якія ўзніклі ў час 
стажыроўкі. Вучэбная праграма склапаецца 
ўсяго з пяці дысцыішін: рэдагаванне юрыдыч- 
ных такстаў, тэорыя і практыка міжнародных 
аяносін, эканоміка (ка мікра- і макраўзроўні,
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